
Ima az ezer év ünnepén.1 

Népek és nemzetek Ura, nagy Isten ! leborulunk előtted szent-
séged templomában, alázattal hajlunk meg királyi trónod előtt; szent 
örömérzések közt imádjuk, magasztaljuk nevedet, dicsőitjük nagysá-
godat ; szent megihletődéssel áldjuk és dicsérjük végtelen jóságod . . . 
Mintha a mindenség hódolna, ugy száll fel hozzád néped hő imája, 
ugy hozzuk elődbe hálatelt szivünket, hogy e nagy idők áldozatát 
bemutassa néked. 

Egy ezred év határán állunk Uram ! ki előtt ezer esztendő annyi 
mint egy nap, de egy népnek, egy nemzetnek ezer esztendő, mint 
egy örökkévalóság, hosszú, nagy idő. Egy ezredév határán állunk. Fen-
séges magaslat! a melyre helyeztél; melyet bépillanthatunk hosszú 
út, messze tér. Mely népnek adtad e kiváltságot, hogy megérje a 
boldogságot, hogy életében számítson ennyi évszázat? ! Áldunk Atyánk, 
az évszázakért; áldunk amaz áldásokért, melyekkel bétöltötted a 
százéveket, betöltötted ez ország szép terein az egymásután követ-
kező nemzedékeket. Áldunk a vitézségért, melylyel dicső őseink el-
foglalták e hont, hogy a kik addig vándoroltak, legyen állandó ha-
zájok, a bátorságért és a hősiességért, a melylyel a magyar nevet az 
idegen népek közt tiszteltté tették Áldunk a bölcseségért és megvi-
lágosodásért, melylyel a kereszténységet megismerve életadó hatalmat 
vettek föl a nemzeti életbe. Áldunk nagy királyainkért, kiknek ural-
kodása alatt az ország határai kiterjesztettek s az ország oly hatal-
mas vala, hogy „magyar tenger vizében hunyt el észak, kelet, dél 
hulló csillaga;" az állemférfiakért, kiknek bölcsesége a nemzet alkot-
mányát folyton erősitette, az idők jelei, szükségei szerint fejlesztve, 
hogy legyen az a nemzeti létnek mindenha megvivhatlan erős véd-

1 Elmondatott a kolozsvári unitárius templomban május 9-én az iskolák 
ünnepe alkalmával. 
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bástyája. Áldunk a nemzet dalnokaiért, a kiknek éneke most epedés, 
bús siralom, majd riadó, lelkesito harczi induló, most a dicsőség, nagy 
tettek éneklése, majd a szelid erkölcsök tisztelete, békés munka, pol-
gári erények, honszerelem, eszmények dicsőítése. Áldunk a tudomány 
munkásaiért, népünk tanítóiért, a kiknek élete felvilágosodást, mivelt-
séget terjesztett s a nemzedékeket az előhaladás fokain mind maga-
sabbra emelte. Áldunk a tudomány ama világosságáért, melyeta hit 
javitás árasztott, a szellem szabadságáért, melyet a lelkeknek adott. 
Áldunk mindazért a fényért, mely a hullámzó századok ölén sugárzik, 
mindazért a dicsó'ségért, mely jelöli a nagy időket és tért. Áldunk 
az örömért, mely ma millió sziveket tölt be, melylyel téged dicsé-
rünk, mert te voltál gondviselő Istenünk ! 

Te tartottad fenn az erőket, melyek által hatalommá nőtt e 
nemzet, melyet királyok és népek tisztelnek, melynek ünnepében 
annyi nemzetek rokonszenvvel résztvesznek. Te voltál mellettünk egy 
ezredév annyi változatai között, te segítettél megpróbáltatásban és 
viszontagságokban, vész idején is. Téged kérünk az új ezer év kü-
szöbén, légy továbbra is a mi segedelmünk. Tartsd meg és növeld 
az anyagi jóllétet, hogy ezer és ezer munkás kéz mivelje Magyarhon 
jó földjét, fejleszszen ipart, űzzön kereskedést. Tartsd meg és növeld 
az erkölcsi erőket, hogy származzanak ki azokból fénylő erények, 
ápold a hitet, a vallásszeretetet, hogy ragyogjanak fennen fénylő nagy 
eszmények. Tartsd meg és növeld a szabadságot, melyért a nemzet 
annyi vért és életet áldozott. Fordítsd hasznunkra a mult tanulságait, 
a keserű fájdalmakat és szenvedést, melylyel megbűnhődte már e nép 
a multat s jövendőt, hogy a hazának minden lakója keresse a békét 
és egyetértést, idegen érdeket ne szolgáljon, ne munkáljon, más bál-
ványa ne legyen soha, csakis e hon, az imádott haza ! . . . 

Honunk jövendőjéért száll hozzád kérésünk és a jövendőségért 
könyörgünk, az ifjúságért buzdul fel most mindenekfelett e pillanat-
ban szivünk, keblünk. Oh éreztesd e nagy ünnep jelentőségét, gyújtsd 
lángra szivükben és lobogtasd kiolthatatlanul a honnak szerelmét, 
hadd lásson a jövendő is fényes példákat, hogy mint tudnak a hon-
fiak harczban és békében hónuk javáért élni, munkálni, mint tudja 
a magyar nő hazáját szeretni. Ápold keblükben, a mi e nemzetnek 
mindig erénye volt, a koronás király iránti hódolatot és tiszteletet, 
mert üdv van abban, ha együttérez a király és nemzet. 

Adj oly uralkodókat a népnek mint az a dicső király, I. Ferencz 
József, kivel együttérte meg a nemzet az ezredévi ünnepet, ki együtt 
ünnepel a nemzettel, kinek bölcseségét, nagyságát hirdetni fogják 
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évezerek ; oly királynékat, mint Erzsébet, a ki örömben és bánatban 
a nemzettel öszszeforrott, kinek fenséges életét énekelni fogják idő-
kén át költők és lantosok. 

Boldog a nép, hogy ily király alatt lép be az új ezredévbe. 
Kegyelmed, szereteted, jóságod, gondviselésed kisérje az ünneplő 

királyt és nemzetet! 
Atyánk, Istenünk ! hallgass meg. 

Amen. 

PÉTKKFI D É N E S . 



Egyházi beszéd az ezer év ünnepén.*) 

Alapige : 5. Móz. VIII. 7—11. 

Fönséges esemény s az isteni gondviselésnek különös kegyelme 
iránti hálaérzet, mi ma Isten házába hozott aai. Hosszú ember öl tökön 
á t föl- és tova- tünt nemzedékek sirhalmán állva, nékünk j ú t o ' t a r i tka 
alkalom és szerencse, hogy hazánk és nemzetünk ezer éves fennállá-
sának ünnepét megülhet jük. Ezer éve, hogy ez a haza, ez a föld a 
miénk s miénk a ma élő nemzedékek között a legrégibb állam. S 
lehetne-e honfiúi é.s honleányi sziv és lélek, mely ma imára ne borulna 
a gondviselés előtt, hogy ezt a hazát nekünk adta s ezer évig fenn 
is tartotta. Oh ezer év csak egy enyésző, tünő pillanat a roppant 
végtelenben, de oly hosszú és megmérhetet len egy nemzet életében! 
Ezer éves fennállás ! s oh minő ezer év, minő eseményei s alkotásai 
a lezajlott századoknak1 Mennyi fény, dicsőség és nagyság egymásra 
halmozódva, s mennyi bus kálvária, mennyi drága vér és köny tengerré 
nőve!1 

Lát tá tok ugy-e a természetet je lenségeiben? midőn benne a vihar 
ki tör , a l á tha tá r elsötétül, a légben meggyülemlett vilany tüzet fog, 
a czikázó villámok vakitó fénnyel nyilallanak át és keresztül a háborgó 
és nyugtalan sötét felleg tömörületeken, — midőn az ég megdördül, 
rémes csattogásainak súlya alatt a föld remeg, ingadozik, az állatok 
megrémülve rejtekhelyeikbe menekülnek s maga az ember is elnémulva, 
megalázkodva mozdulatlanul áll s össze fogott kezekkel imáját is csak 
halkan rebegi, — vagy ismét, midőn a vihar elnémult, a rémes éj-
szaka elmúlt, a láthatár kiderül, a nap tovább folytatva pályáját 
»lángessö : gyanánt szórja sugarait a bágyadt természetre, ember s állat, 
ú j ra elojő, felvidul, uj életre ébredt : e kép az emberiség élet történe-
tének képe a a i ! mert a természet jelenségei azonosak az emberi 
élet tör ténetének jelenségeivel s egyik ugy, miként a másik az isteni 
hatalom és nagyság megnyilatkozása és fényirása — de hű lcépe 
különösön édes hazánk és nemzetünk élettörténetének, hisz több vihar 
alig dult földön, mint e drága haza földén s a földkerekén nép nem 
létezett, mely több viszontagságnak és megpróbáltatásnak lett volna 
kitéve mint szeretet t nemzetünk, elannyira, hogy ha a népek és nemze-
tek életében a látogatás és megpróbáltatás csakugyan az isteni szere-
tetnek és jóságnak fényirása, mint a hogy szent könyvünk tan i t ja , 

*) Elmondatott máj. 10-én. 
Keresztény Magvető. 11 




